2009年黑龙江省基层政法干警行测真题及解析

数字推理
    1．5，6，10，9，15，12，（），（）
    【答案】C
    【解析】存在两个括号，可确定为交*数列。奇数项数列为5，10，15，（20）；偶数项数列为6，9，12，（15）。选项C
    2．5，6，11，17，（）
    A．28    B．32    C．30    D．26
    【答案】Ａ
    【解析】前两项的和为第三项的递推数列。11=5+6，17=11+6，（28）=11+17，选项A
    3．0，5，8，17，24，（）
    【答案】D
    【解析】（3）0=1＾2 -1，5=2＾2 +1，8=3＾2 -1，17=4＾2 +1，24=5＾2 -1，（37）=6＾2 +1，选项D。
    二、数学运算
    8．民用电的收费规定，每月用户不超过24度时，每度收费9角钱；超过24度时，超过部分每度收费2元。并规定用电按整度收费。某月甲户比乙户多交电费9元6角，问甲用户该月交电费（）角
    A．243    B．276    C．180    D．192
    【答案】B
    【解析】由于超额96角，可知乙未超过24度，若超过则差值应该为20角的倍数。故可以设甲比乙在24度内多使用X度，超出部分为Y度。9X+20Y=96。可采用余数法，也可以采用对Y值的试数方法，使尾数为6，得Y=3，X=4。则得甲的电费为24*9+3*20=276。
    9．某次考试有30道判断题，每做对一道题得4分，不做或做错一道题倒扣2分，王某共得96分，问她做对了（）道题。
    A．16     B．18     C．24     D．26
    【答案】D
    【解析】
    30×4-96=（4+2）X
    X=4
    30-4=26
言语理解

20．下列成语使用不当的一项是
    A．无论学习哪一门科学，要想登堂入室，就必须下苦功夫
    B．作家如果不真正深入生活，只是浮光掠影，就创作不出优秀作品
    C．对于这种习以为常的做法他却不以为然
    D．说实话他真的是什么都不擅长，可谓是“别无长物”
    【答案】A
    【解析】该题可以从感情色彩上判别出来，这里表达的是褒义，“登堂入室”是贬义词，用在这里显然不当。
    22．依法填入横线处的词语，最恰当的一组是：
    物质_____的时代过去了，生产不再是发展的_____，产能出现了过剩，消费才是制约发展的重要因素，_____经济增长真正和持久的动力是最终消费需求。
    A．短缺 阻力  协助    B．缺乏  限定  拉动    C．贫乏  障碍  帮助    D．匮乏  瓶颈  推动
    【答案】D.
    【解析】考查考生对词语的搭配原则，形容物质的一般用匮乏。也可从第三个空白得到证实，经济增长只能推动。
    23．依法填入横线处的词语，最恰当的一组是：
    “吃动物怕激素，吃植物怕毒素，喝饮料怕色素，吃什么心里都没数。”社会上的顺口溜虽然_____，但确实了我们现在食品安全上_____的一些问题。
    A．名不副实  表露    B．言过其实  反映    C．言差语错  体现    D．夸夸其谈  显现
    【答案】B
    【解析】此题难度不高，考查对文段含义的理解，四句话很明显属“言过其实”，而且“反映”与“问题”也属固定搭配。
    28．下列数词、量词使用正确的是：
    A．上学期他有二门功课考得不是很好
    B．这次开会，他们俩个人又在一个小组里
    C．汽车的价格一降再降，有的甚至下降了三倍
    D．这里建起了一座蓄水近十万立方米的水库
    【答案】D
    【解析】A应该是“两门”功课而不是“二门”功课；B能说俩人但不能说俩个人，C能说增长三倍但不能说下降三倍，只能说下降几分之几或百分之几。
    33．对于一位诗人，发现了一个新意象，等于伽利略的天文望远镜中，泛起一闪尚待命名的光辉。
    下列理解正确的一项是：
    A．诗人与伽利略从事的工作一样
    B．诗人发现了一个新意象时也会泛起一闪尚待命名的光辉
    C．伽利略是会使用望远镜的诗人
    D．诗人的发现不亚于天文发现给人带来的惊喜
    【答案】D
    【解析】此题较易，A、B、C都是文段的表面含义，只有D才属对句子的正确理解。
定义判断
    53．行政主体是指能以自身的名义实施国家行政权（表现为行政管理活动），并对行为效果承担责任的组织。根据上述定义，下列各项中具备行政主体资格的是：
    A．国务院总理
    B．某省高级人民法院
    C．某市辖区政府街道办事处
    D．某市教育局
    【答案】B
    【解析】选项A是个人而不是组织，CD不符合事实国家行政管理活动并对行为效果承担责任。
    54.形象思维是指以形象为死为载体的思维，与抽象思维相对。以下不是形象思维的是：
    A．画家笔下的花、鸟、虫、鱼
    B．人类从鸟飞得到启示，最终发明了飞机
    C．毛泽东同志在谈工作方法时作出的“十个指头弹琴”的比喻
    D．以概念组成判断，以判断构成推理，从而认识和把握客观事物
    【答案】D
    【解析】选项D不是以形象为载体，属于抽象思维
    事件排序
    57.（1）钥匙掉了（2）打开门（3）散步回来（4）找到房东（5）钥匙在床上
    A．（4）（2）（5）（1）（3）B（3）（1）（4）（5）（2）
    C．（4）（3）（5）（1）（2）D（3）（1）（4）（2）（5）
    【答案】D
    【解析】首尾法散步归来显然是事件开始，而打开门之后才能看到要是在床上，所以（5）为结尾
    逻辑推理
    66．所有步兵都是用矛的；所有骑兵都是用箭的；没有人既用矛又用箭；邓荣是用箭的。如果上述判断都是真的，那么以下哪项也一定是真的？
    A．邓荣是步兵B邓荣是骑兵C邓荣不是步兵D邓荣不是骑兵
    71.
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    【答案】B
【解析】样式求同

常识判断

77．“宇航员在月球行走时，会扬起沙尘吗？”对这一问题的解释错误的一项是：
    A．月球上没有水分，沙尘会飞扬起来；但由于没有空气，沙尘不会在空中扩散，会落下来，就好像多个高尔夫球落下来一样
    B．月球的空间透光度非常好，宇航员的鞋子踏上地面会扬起尘土，但由于没有空气，所以尘土最终都会降落
    C．月球重力很小，只有地球的1/6，所以尘土一旦飘起来，就会一直浮在空中
    D．在没有外力冲击的作用下，月球的上空是没有尘土的。有大的外力作用，则会有很大尘土
    【华图参考答案】C
    【华图解析】本题正确答案为C，对于科技方面的题目，广大考生都比较头疼，但这样的题一般都有一定的技巧，因此不要放弃。这道题要求选出“不正确”的，也就是说四个选项中有三个选项是正确的，那么通过观察我们发现A\B\D都支持月球上会有沙尘扬起，并且会落下（至少没说不能落下），只有C认为沙尘不会落下，因此选C。另外，这个选项本身是不合逻辑的，既然有重力，不管多小，沙尘也总会落下来。
    78．厨房中有各种各样的“油”，比如花生油、酱油、大豆油、麻油等。不考虑加热因素，如果将这四种油等量倒入锅中，沉在最下面的应该是
    A．花生油    B．酱油    C．大豆油    D．麻油
    【华图参考答案】B
    【华图解析】本题正确答案为B，同上面的提一样，这道题咋看起来时考各种油的密度值的，具有很强的专业性，应当说，即便是理科生也非常难于把握，但仔细想来便不难发现几个选项的区别，即：酱油事实上不是传统意义上的油，而成分中含有大量的水，众所周知谁的密度大于油，因此这道题选B。
    84．从哲学上看，“一鼓作气，再而衰，三而竭”说的是
    A．大脑是产生意识的生理基础
    B．哲学是指导处理实践的艺术
    C．人类社会在本质上是一个客观的物质体系
    D．意识对人体生理活动具有调节和控制作用
    【华图参考答案】D
    【华图解析】本题正确答案为D，这是一道哲学题，考察的是意识的能动作用，这里很多人认为一是具有能动的反作用就是能够指导实践，但事实上，意识的能动作用包括三个方面：第一，认识；第二：指导实践，第三：控制和调节自身。对这三方面了解以后，不难选出本题答案为D。
    94．与海南岛相比，长春四季分明，气温夏高冬低，那么影响城市气候的基本因素是
    A．大气环流B．海陆分布C．纬度位置D．地貌
    【华图参考答案】C
    【华图解析】本题正确答案为C，这是一道很有水平的考题，影响气候的基本因素有地形、海陆位置和纬度，但要本题的题干强调的是“四季分明”，因此选C，地形影响的气温、海陆影响降水，纬度影响整个气候。
    100．下列案例中构成犯罪未遂的是
    A．甲对胡某实施诈骗行为，被胡某识破骗局。但胡某觉得甲穷困潦倒，实在可怜，就给其3000元钱，甲得款后离开现场
    B．乙为了杀死刘某，持枪尾随刘某，行至偏僻处时，乙向刘某开了一枪，没有打中，在还可以继续开枪的情况下，乙害怕受刑罚处罚，没有继续开枪
    C．丙绑架赵某，并要求其亲属交付100万元。在提出勒索要求后，丙害怕受刑罚处罚，将赵某释放
    D．丁抓出妇女李某的手腕，欲绑架李某然后出卖。李为脱身，便假装说：“我有性病，不会有人要。”丁信以为真，于是垂头丧气地离开现场
    【华图参考答案】D
    【华图解析】本题正确答案为D，犯罪未遂的基本标准是“欲达目的而不能”，也就是说犯罪人想要实施犯罪，但由于某种客观原因而未达目的，据此，B、C属于中止，A达到了目的，因此选D。
资料分析

106．几年来，该省房地产开发投资与全社会固定资产投资的增长速度表现为：
    A．前者下降，后者增长 B．前者增长，后者下降C．均增长 D．同一方向变动
    【答案】Ａ
    【华图教育解析】根据表格材料，房地产开发增长速度不断降低，全社会固定资产投资增长速度不断升高，因此选A。
    107．2004年与2002年相比较，房地产开发投资额增加了
    A．22．47亿元B．23．24亿元C．49．48亿元D．45．71亿元
    【答案】D
    【华图教育解析】根据表格材料，162．48-116．77=45．71亿元。选D。
    108．房地产开发投资与全社会固定资产投资相比较
    A．变动一致    B．降幅快于增幅    C．降幅慢于增幅    D．前增后降
    【答案】B
    【华图教育解析】房地产开发投资额不断增长，但是幅度逐渐降低，要快于全社会固定资产投资的增长幅度，因此选B。（此处的“增幅”理解为“速度”）
   109．房地产开发投资额与房地产开发投资增长速度
    A．均呈上升趋势    B．均呈下降趋势    C．前者上升、后者下降    D．前者下降、后者上升
    【答案】C
    【华图教育解析】从材料中可以看出，投资额不断增加，但是增速不断减小，所以选C。
    110．下列说法正确的是：
    A．该省房地产投资占全社会固定资产投资比例逐年上升
    B．该省房地产投资额不断减少
    C．2004年该省全社会固定资产投资速度快于房地产投资增长速度4．2个百分点
    D．该省房地产投资增长速度与房地产投资占全社会固定资产投资比例逐年上升。
    【答案】C
    【华图教育解析】A项，房地产投资占全社会固定资产投资的比例2002年要比2003年低，因此排除A；B项，根据表格，房地产投资额不断增加，所以排除B；2004年，二者速度之差为20．9%-16．7%=4．2%，所以C项正确；房地产投资速度不断降低，因此D项不正确。选C。
